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(WERSJA SKROCONA)

I. Zagadnienia

1. Zasadazachowanienergii i gdu.

2. Zderzenia

3. Wiasndci sprzyste cial
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[ll. Podstawowe w:ory niezbedne do opracowania éwiczenie

W czasie derzenia:ule defomuja sic. Deformaca polega ia wgniecniu

do wretrza kuli czsci objetosci mapcej ksztalt :zaszy o vysokaci h i ’
promieniu podstaw r. Pramien r jesl najwekszym pronieniem :ofa »
zetknkcia sk kul.

Wysoka¢ czaszy lulistej mazemy olliczy¢ zaktadajc, ze od clwili
pierwsze@ zetkngcia, ruch kil jest ructem jednctajnie opznionym po
czasie t =1/2 (t —czas zderzeia), pedkos¢ kul maleje do zera

at? . v, vt v, T
h=vt-—, dziea=--2 (=0 stad h=2="% 1
0 2 g i ( k ) ta; 2 4 ( )
— 8
;‘ 7 I o Predkos¢ vo kul w chwili zetkniecia, mozna
wyznaczy z zaleznosci:

xy/fﬁ: H\ /fh ; v, =+/2gI(1-cosa) (2)

W oparcit o twierdzenie Piagorasa iozna nafisaé nas¢pujacy zwiazek hczacy promien podstawy
czaszy kustej z jej vysokdicia:
r> = 2Rh —h? gdzie: R- promiei kulki (3)

Ze wzgkdu na mat wartas¢ h drugi wyaz w réwianiu (3) nazemy pomimgé:
r =+2Rh (4)

Zderzajc sk, kule cziatap na siebie si F(x) rosmca liniowo wraz z deformasjg do warosci Fp dlax =

h. Wykonuja one wedy prag L =E, = th , ktéra jest rowia zgroméelzonej which ener(i sprezystej Es.

Zgodnie zzasad zachowaniaznergii, ks jest rowra energii inetyczng kul:

2

mv, _mvg
stad F = 5
5 ta n H (5)

Wzor (5) rozwala oresli¢ maksymalm site nacisku kul w cwwili gdy ich predkaosé jest révna zeru

E =

-1-
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IV. Wykomnanie éwiczenie
1. Przedprzysapieniem do jomiaréwczasu zdrzeir kul nalezy zmierzyé srednice kul — 2R, wyznaczyé
diugos¢ wahadtal ( w tym celu znierzy¢ a i b) orazwyznacz¢ masg kul m. Poniar paranmtréw
kul nalezry wykona dla kuli lezacej obok zetawu, idatycznej zzawieszaymi.

2. Sprawdzi¢ obwdd pohczony wedtug schemai:
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3. Czestos¢ generdora impusowego [GF-5 nalezy ustawé naf = 2 MHz. Ksztatt impusu prostaatny.
Przeliiznik — dyskryminaior treshold) : Uy = 1 V, polaryzacja ddatnia

4. Wiaczy¢ przeliznik, gersraor i czestasciomierz. Odizek& 5 min dla wtalenia varunkéw pracy
przyrzadow.

5. Odchyli¢ kule ¢ kat o (5° < a < 2C% i zabbkowa: je za pomica urzadzenia znajujacego sic po
prawe stronie pzyrzdu.

6. Przygotowa przelicznik do pomigdw. Klawiszepreset time, preset off, power i + powinny by
wcishigte, pozctate klavisze wycgnigte. Wyzerowa& uktad za pomog przyciskureset. Nacisraé
klawisz start-stop (zaswieci sk neondéwkagate). Zwolni¢ klawisz.

7. Natychmiast p zderzeiu (aby zapobie ponownemu policeniu impulséw pzy nasgpnym
zderzeniu) naley nacisaé przyciskstart-stop.

8. Wyzerowa uktad i powtirzy¢ pomiary liczby impulsov podczas trwania derzeniedla daneg kata
20razy.

9. Pomiay powtéry¢ dla dvu innychkatéw o z przedziau & — 20,
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WYZNACZANIE CZASU TRWANIA ZDERZENIA
| PARAMETROW DEFORMACJI KUL

Pomiary
V= 2R = m = a=
a
[ Liczba impulséw N
Obliczenia

Diugos¢ wahadta:

2
Z tw. Pitagorasa: 1% + (g) = b?, po przeksztatceniu:

== -

Sredni czas zderzenia:
f=2MHz=2-106§; Ty = N o

Predkos¢ kul w momencie zetkgcia:
vy =+/2g9l(1 — cosa) =

Wysokai¢ wgniecenia:

h= VoTsr —
4

Promier wgniecenia:

r =v2Rh =

Maksymalna sita nacisku:

2
mv

F :—O =
n h

a Tar v, h r

Fn




